

INTERESES NACIONALES

LOS OLIVARES Y EL ACEITE

Abandono del Gobierno.

La flamante reforma de los Aranceles, recientemente llevada a término, hierre en el corazón a intereses vitalísimos para la vida nacional.

En razonados y galanamente escritos artículos, hemos acogido en nuestras columnas las justas quejas de los trigueros, las correctas reivindicaciones de las dos mesetas de ambas Castillas.

Hoy nos hacemos eco de los lamentos, indignados, de otra región y de otros productores: Andalucía y los olivares.

Los títulos que éstos alegan para que se les escuche no pueden ser más legítimos y plétóricos de fuerza.

Millón y medio de hectáreas, aproximadamente, están dedicadas en nuestra Patria al cultivo del olivo. En ese millón y medio vegetan más de cien millones de plantas, cuyos frutos é industrias derivadas constituyen la principal base de vida y riqueza para Jaén, Córdoba, Sevilla, Cádiz, son capítulo importantísimo en la producción de las de Granada, Almería y Málaga, así como en las de Badajoz y Cáceres, y se dan en número y calidad considerables en la Mancha, Rioja, Aragón y Cataluña.

Pues para el Fisco, cuanto afecte á la cuestión olivarera es tan grave, como que sólo de tributación rústica, aparte de la industrial, por fábricas y molinos, percibe el Estado más de veinte millones de pesetas.

Y no es preciso que nos detengamos ni esforzemos más en la ponderación de la importancia del aceite entre los productos españoles. Basta y sobra abrir la más rutinaria de las Geografías para encontrarlo en el primer plano, al lado del trigo y el vino.

Pues los olivos, el aceite atraviesa una crisis agudísima, mortal de necesidad, si no se acude al remedio prontamente con toda la eficacia de los resortes oficiales.

En efecto. Al aceite de oliva hace una competencia ruinosa otro de inferiorísima calidad, pero de más barata y fácil y abundante extracción: el de semilla.

La labor de la Junta de Aranceles debería haber sido elevar los derechos de Aduana á las dichas semillas, protegiendo así á la agricultura é industria nacional. Mas ha sido absolutamente lo contrario; los derechos que pagarán las semillas, conforme al nuevo canon, será una peseta por cada 100 kilos, debiendo tenerse en cuenta que se educe siempre más de 30 por 100 de líquido, llegando á veces hasta el 50 por 100.

Con lo cual ocurre que, vendiéndose el

DE MI CARTERA

LAS MAÑANAS DEL PRESIDENTE

Canalejas en nuestra casa.

Es sabido que D. José tiene por costumbre dar asueto á su espíritu fatigado en las primeras horas matutinas. El añejo matinal avienta de su frente las brumas melancólicas y aleja de su pensamiento esos mil conflictos que gravitan sobre su cerebro deteriorado de abulio; y así, muy feliz en su insignificancia extracoficial, Canalejas discurre por las calles á la ventura, deteniéndose ante los escaparates de las tiendas, contemplando al tueteo del café en medio del atroyo y limpiándose las botas, para tomar después el chocolate en un modesto estupa, viendo pasar las cocineras que van al mercado y los estudiantes que van á clase.

Ayer mañana, un coche galopado hubo de detenerse frente al portal de nuestra casa. D. José descendió de él, asegurándose los lentos, y musitó unos «Buenos días»; sin mirar al portero, un portero arrogante, recitándole, que luce la librea con toda la majestuosa apostura que dicha prenda requiere. La figura de D. José, con un sombrero frígoli por remate y unos pantalones en cuyo amplio vuelo se pierden las canillas del presidente, hundió en la penumbra de la escalera. Al llegar al primer descansillo, Canalejas se detuvo, desbrochándose el gabán y sacando un puro de veinte céntimos, un librito de papel de fumar y una caja de cerillas de «cinco». Desencolizó el puro de una meridita, escupiendo ruidosamente; lo envolvió en una hoja de papel, y después de encenderlo, lanzando al aire tres ó cuatro bocanadas de humo, oprimió el botón eléctrico de una puerta, la puerta de El DEBATE. Uno de nuestros conserjes, Ricardo, se apresuró á ver quién era el visitante madrugador.

Hay que advertir una cosa. Ricardo no conoce á Canalejas, ni aún está seguro de si en la actualidad preside los Consejos de la Corona D. José ó don Antonio Cánovas del Castillo. Ricardo, además, posee un hilo de voz casi invisibles á veces.

—¿Qué desea el señor?... —Anúnciame!— le responde D. José en tono imperativo.

—Los anuncios por la tarde, señor... —¿Qué?... —A esta hora, señor, no hay gongre en la Administración. ¿Es alguna escuela, señor?... —¿Usted está loco ó está usted borracho?... —Dispense el señor; pero ni bebo, ni fumo... ni... —¿Basta de insolencias!... Pase usted inmediatamente recado al doctor Ferns.

—Al... al... doctor... ¿Será el señor que hace los toros?... No está; no ha venido.

—Pero, ¿quién vive aquí?... —Vivir... mi señora y un servidor... pero para cuidar de la Redacción, señor... nada más.

—La Redacción... ¿de qué?... —De... El DEBATE.

D. José da un salto; los lentos se le caen, haciéndole añicos; el puro rueda por el suelo.

—¿Dónde me ha metido yo... qué equivocación



El nuevo general de división señor Larrea, ascendido recientemente por los excelentes servicios prestados en Melilla durante la campaña de 1909 y la actual. FOTG. ASEÑO Y SALAZAR

IMPRESIONES DEL DÍA

Marruecos. El banquete de la paz. La supresión de los consumos. Racha de suicidios. Primavera de invierno.

Para que nos fiemos de las peticiones de paz, los moros nos han herido ayer á un coronel y tres soldados. No hacía falta decirlo tan claro, señores de la chilaba.

Y á propósito de Marruecos. Hay periódico de la noche, y del trust, que se toma el trabajo patriótico de informar al por menor á los moros de quién, y cuándo, y cómo, y con cuánta fuerza va á desembarcar en Alhucemas.

¿Ignora ese diario la causa por qué no desembarcó Luque en Septiembre?

Pues porque los moros lo sabían y estaban apostados de suerte que el desembarco hubiera sido una degollina inevitable, dada la falta de puerto, y de base, y los accidentes de aquella costa salvaje é inhospitalaria.

En Nueva York, ¡en Nueva York había de ser!, se ha celebrado un banquete de la paz.

Nos parece la coyuntura más á propósito y natural.

Ahora que hay guerra en Marruecos, guerra en Tripoli, guerra en China, guerra en Persia, guerra en Armenia, etcétera etcétera, ahora un banquete de la paz. Como quien dice: «La cuestión es comer, del prelexo... no curamos un ardite.»

En Valencia y Almería aseguran se ha acogido la supresión de los consumos con festivas muestras de alegría.

Con lo cual, á los que vivimos en Madrid, nos dividen por medio.

¡Cualquiera hace oír del machito á Canalejas, ahora que puede citar sus expansiones del público anhelo!

¡Ah! ¡Ya daría yo á los inconscientes y facilonos contentadizos un impuesto de iniquidad, á ver si seguían echando las hiervas por alto ó hundían la barba en el hombro!...

Racha de suicidios.

Tres ayer en Madrid sólo...

De edades distintas, de sexos distintos, de condiciones y fortunas distintas han coincidido en asomarse al abismo negro insondable y zambullirse en él con ansia, con delirio... egoísta y cabarde.

La protagonista de uno de los opacos viajes á la eternidad, una muchachita de veintidós años. No se le conocía contrariedad, dolor alguno que explicase el crimen.

Parece lasitud, hastío de vivir meramente.

Y es que sin fe y sin esperanza para seguir viviendo, es decir, padeciendo, no

hay fuerza moral y si sólo un instinto ciego y grosero que fácilmente desfallece.

¡Visto lo cual, se imponen los cacareados laicísmos... ¿No es eso?

Primavera en invierno ó el gran brama de la madre Natura!

Los otoños madrileños son proverbiales por su hermosura, por su tiempo tibio, sereno, limpio, espléndido... Y se ha pasado el otoño lloviendo y ventando.

Al invierno, en cambio, cortésase se le corre mala fama de hosco, cruel, lluvioso y fangoso.

No bien sonó en el reloj del tiempo el 22 de Diciembre, el cielo se desencapó, el sol desmadejó la rubia trenza de sus cabellos de oro, el aire palpó templado y alegre y florecieron las rosas de Navidad.

Poética antítesis de la realidad artística... ¡Bendición de Dios!

R. R.

Después del mitin de Rueda y Valladolid

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido compañero el Sr. Requejo V. tarde, quien nos ha dado gratísimas noticias del gran mitin de Rueda.

Los campesinos han pedido que en breve plazo se celebre otro, pero no en el teatro, sino en las eras, para que todos puedan oír.

Funcionan en el Círculo Católico una Caja de Ahorros para la vejez, una Cooperativa y un Ropero, con tan excelentes resultados, que han dado muerte al socialismo en aquellos pueblos.

Como redactor de EL DEBATE, he recibido el Sr. Requejo muchas felicitaciones, por el tesón y energía con que ha sabido defender el periódico los intereses de los agricultores castellanos.

De Valladolid también trae el Sr. Requejo las mejores impresiones.

Su eminencia el Cardenal Cos se dignó recibir en audiencia á nuestro querido compañero, y departió largamente con él, con la llana distinción característica en el ilustre purpurado. Se interesó el señor Cardenal por la marcha de EL DEBATE, por los trabajos de la Asociación de jóvenes propagandistas y por el mitin de Rueda. Recordó la anterior visita que le hizo el cuando fue á Valladolid á tomar parte en el gradioso mitin de Calderón contra las escuelas laicas, y le alentó á continuar trabajando por la causa de la Iglesia.

El Sr. Requejo salió reconocidísimo á la extrema amabilidad de su eminencia.

Nos meza nuestro compañero que manifestamos desde estas columnas en su nombre, su profundo agradecimiento á los católicos de Rueda y de Valladolid, en particular á los señores de Bayón. Lo hacemos con sumo gusto.

LA CAMPAÑA DE MELILLA

El coronel Cascajares, herido

LA HARKA ESPERA REFUERZOS

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Propósitos de los harkueños. Emisarios y amenazas.

MELILLA 3. 14.30.

Por confidencias llegadas del campo moro se ha sabido que la harka trataba de pasar el Kert por el zoco de Zebuya, con propósitos de internarse hasta Tadmir y cortar las comunicaciones entre las fuerzas que guardan la primera y segunda línea. A más de ello dícese que pretendían discutir el provisionamiento de las posiciones avanzadas, atacando los convoyes con provisiones de boca y guerra.

Con este objeto, los jefes rebeldes despacharon numerosos emisarios á los moradores de varios poblados, solicitando ayuda para sus planes, y amenazando á los desobedientes con grandes escarmientos.

Los habitantes de Ulad-Gayen hicieron una jugareta á los harkueños, pidiéndoles veinticuatro horas de plazo para decidirse, y apresurándose en este tiempo á delatar los planes del enemigo al jefe de la columna española que opera en su territorio, cuya protección demandaron.

Con toda rapidez se combió un plan, poniéndose en movimiento algunas fuerzas. La columna mandada por el general Navarro salió de Yadumen y se dirigió al poblado de Ulad-Gayen, al mismo tiempo que el general Andino, al frente de otra columna compuesta de dos batallones del regimiento de Infantería del Serrallo, un batallón de cazadores, un escuadrón y una batería, salió del campamento del Avanzamiento marchando hacia Hianen, donde logró establecer el contacto con las fuerzas del general Carrasco.

Ninguna de las columnas desplegadas pudo encontrar el menor rastro del enemigo durante su marcha.

Supúese que los harkueños, sabedores de que nuestros soldados no sólo no estaban desprevénidos, sino que buscaban combate, huyeron, procurando esconderse de nuestras tropas.

La columna Andino regresa. Los harkueños repasan el Kert.

MELILLA 3. 15.15.

La columna del general Andino, después de practicar el reconocimiento á que me refero en mi despacho anterior, estableció su vivac en Hianen.

Hay regreso á su campamento del Avanzamiento, que abandonó ayer para proteger á los habitantes de Ulad-Gayen y batir al enemigo rebelde.

La salida de esta columna y la marcha realizada por la del general Navarro han bastado para poner en fuga al enemigo.

Algunos de los emisarios enviados por la harka para invitar á la harka á los morado-

do á sus aduare para dedicarse á las faenas agrícolas, aprovechando el buen estado de la tierra.

Ha continuado nuestras tropas recorriendo los territorios donde se suponía que podía estar el enemigo.

La columna mandada por el coronel Pacheco ha practicado un reconocimiento por todo el territorio comprendido entre Taurit y Hanich.

Los soldados marchaban animosos, desconfiando de las puestas chibabas de la morisma y mostrándose descontentos de no encontrarlos.

El enemigo no se dejó ver ni un momento, y la columna Pacheco tuvo que regresar á su punto de salida sin haber tenido ocasión de disparar un solo tiro.

El coronel Cascajares, herido.

MELILLA 3. 16.

En el tirotes de ayer cerca del Kert resultó herido en la cabeza, aunque afortunadamente no de gravedad, el coronel del regimiento mixto de Artillería, Sr. Cascajares.

También resultaron heridos levemente tres soldados.

El general Zubia.

MELILLA 3. 16.15.

Se ha encargado del mando de las columnas de los coroneles Aizpuru y Cascajares el general Zubia.

El temporal. El capitán Cortazar, herido.

MELILLA 3. 20.35.

El temporal de Levante comenzó á amainar esta madrugada.

Un bote tripulado por marineros de la compañía de mar salió para asegurar la amarra del pallebot Rápido, que se temía se fuera á pique.

Se realizó con éxito la operación, considerándose ya salvado el barco.

De continuar amainando el temporal, mañana llegarán los barcos con las tropas de desembarco.

Ayer se celebró sin novedad el zoco Telataz, en Beni-Bu-Gafar, asistiendo muy pocos indígenas, por hallarse la mayor parte de ellos formando parte de las harkas amigas.

Precedentes de Quebdana llegaron hoy los kaides Busbia y Hammil con seis más de la fracción de Zebuya, que vienen para presentarse al general Andino y ofrecerle sus servicios, para demostrar su adhesión á España.

Ayer fué también herido levemente en un brazo el capitán de Artillería D. Víctor Cortazar.

Este se hallaba junto al coronel Sr. Cascajares.

Ambos ingresaron en el Hospital del Buen



Soldados españoles atrincherados protegiendo un aprovisionamiento. FOTG. ASEÑO Y SALAZAR

res de los poblados leales á España, que habían conseguido atravesar el Kert, atornillados y protegidos por pequeñas escoltas, apenas tuvieron noticia del movimiento de nuestras tropas, se apresuraron á repasar el Kert, yendo á todo escape á reunirse con el grueso del contingente enemigo en el territorio donde tiene establecido su campamento.

Los kabileños de Benibuyagi tendrán que pagar una multa.

MELILLA 3. 15.40.

El kaid Amar de M'Talzi ha impuesto una fuerte multa á los kabileños de Benibuyagi.

Esta multa es como castigo á la conducta observada por los citados kabileños, que durante el combate del día 27 no atacaron nuestras posiciones de la línea oriental.

Debe advertirse que los benibuyagi habían recibido orden de hacerlo, mientras los harkueños mandados por El Mezian habían fuego sobre las de la línea occidental.

Esta determinación de kaid Amar ha producido gran disgusto en la kabilia castigada, dando lugar á graves disensiones estalladas en el seno del campo enemigo.

Los benibuyagi han acordado que este asunto se discutiendo en el zoco que ha de celebrarse pasado mañana viernes, y no tendrían nada de particular que de él saliesen desavenencias y disputas que puedan originar choques y luchas intestinas más ó menos violentas.

Lo que dicen los moros. La lluvia y la paz.

MELILLA 3. 16.

Los pobladores de la kabilia de Benibuyagi creen que si se repite la lluvia que cayó anoche, muchos elementos de los que integran la harka la abandonarán, marchan-

Acuerdo tan pronto como llegó el tren de las minas del Rai.

El día de hoy ha transcurrido con absoluta tranquilidad.

El general Aguilera. Felicitaciones.

MELILLA 3. 23.30.

El general Aguilera regresó con sus hijos á Ras Medua.

La columna Aizpuru ha ocupado una nueva posición en las cercanías de Yazanenu.

Aunque desde ayer se nota más animación en Bu Eirmana, el día de hoy ha transcurrido con tranquilidad.

El general Larrea continúa delicado en su domicilio, donde recibe numerosas felicitaciones por su ascenso.

Esperando fuerzas. Refuerzos para la harka amiga.

MELILLA 3. 23.40.

Se esperan mañana dos baterías de montaña y tres escuadrones de Lusitania.

La harka amiga de Mazuz, que manda el capitán Riquelme, y que se halla en Zebuya, ha recibido hoy refuerzos. También ha sido reforzada hoy la harka amiga de Benibuyagi, que está en Gariba.

Los heridos que están en los hospitales continúan mejorando, incluso el general Ros, siguiendo en el mismo estado el capitán Machindarena y los tenientes Bernádez y Morales.

Rebeldes y leales. Poblados arrasados. MELILLA 3. 23.10.

Anoche un grupo de moros, no muy numerosos, de los benibuyagi, atacó el poblado de Barodien, siendo rechazados por los habitantes del citado poblado, quienes son



Soldados españoles de una avanzada en situación de espera. FOTG. ASEÑO Y SALAZAR

aceite de semilla á precios ínfimos, los obreros é industriales andaluces se ven obligados á retener en las tinajas cosechas y cosechas ó á malvenderlas, dándose el horrible, el espantoso caso de que 60.000 duros de capital en olivos produzcan difícilmente 3.000 pesetas de renta. Y menos mal cuando no se liquida con déficits pavorosos.

Pero hay más. Y es que en el extranjero comienza á dudarse de la pureza y calidad de nuestros aceites. En Portugal, verbigracia, se tardó ocho ó diez meses en publicar un decreto de libre introducción de los aceites españoles porque aseguraba el ministro de Fomento, Sr. Brito Camacho, que en su casi totalidad son falsificados.

Bien es cierto que el Sr. Gasset dió en Julio pasado una Real orden intimando la desnaturalización (mixtura con sustancias tóxicas, por ejemplo, tanino, para hacerlos incombustibles) de los aceites de semilla, á excepción hecha de los extraídos del cacahuet nacional, confiando á los ingenieros agrónomos jefes y á las Cámaras de Comercio la inspección; pero la fraudulenta industria continúa en todo su esplendor y zozanga y aún está por formularse la primera denuncia.

De Andalucía ha llegado una Comisión á exponer sus ducelos y derechos á los Poderes centrales.

El jefe del Gobierno ha oído con menos interés que si se tratase de la última conjura del conde de Romanones á de la postrera amenaza de los conjuradistas radicales.

¡Siempre la misma canción! Y por ahí viene la muerte...

CURRO VARGAS

REGALO DE EL DEBATE VALE DOS MIL DUROS EN METÁLICO TREINTA VALES como éste dan derecho á un billete para el sorteo de DOS MIL DUROS, que ha de verificarse en el próximo mes de Abril con toda publicidad.

EL SUPPLICIO DE TANTALO Ó EL PROBLEMA DEL PANECILLO



PABLO IGLESIAS. — ¡Mirad! Un panecillo frito de peso. OBRERO PRIMERO. — ¡Feliz usted, que al menos lo tiene "agarrado"! OBRERO SEGUNDO. — ¡Y que no lo suelta ni pa un remedio!

adictos a España y trabajadores, todos ellos, en la Compañía de Minas del Rif.

Los benibuyahí dejaron en el campo dos muertos, los que no pudieron retirarse a causa del fuego que les hacían los moros que habían sido atacados.

Ayer fué presentada al general Aldeave una Memoria descriptiva del trazado del ferrocarril desde las afueras de Melilla al monte Tinidit, pasando por el zoco El Jemis.

Los trabajos comenzarán en seguida. — Después de arrasar varios poblados que tomaron las armas contra España en el combate del día 27, las columnas vivaquearon en Isaroren, retirándose luego a sus posiciones respectivas.

Ha sido respetada la mezquita de Bohua, en cuyas cercanías acampó la columna Reyes.

Telegrama oficial.

MELILLA 3 (11 n.) Capitan general a ministro de la Guerra: Cumpliendo orden que ayer comunicó a V. E., se practican constantes reconocimientos por las columnas, ejerciéndose gran vigilancia durante la noche por la policía. Columna Carrasodó bató grupo de moros que tirotearon vivac Sammar, resultando heridos levas coronel Casajares y tres soldados de San Fernando, siendo castigado enemigo con cuatro fuego de Artillería, cansándose bastantes bajas. Vapor La Roda, que conduce dos escuadrones de Lusitania, a la vista esta mañana de la plaza, tuvo que volver a Málaga, por fuerte temporal.

El capitán González Tablas.

SAN SEBASTIÁN 3. 11. En el rápido ha marchado a Madrid, desde donde se trasladará a Melilla, el capitán de Infantería D. Santiago González Tablas.

Este brillante capitán fué voluntario a la anterior campaña de 1909, donde estuvo mandando una columna de cazadores de Madrid, y ahora va nombrado ayudante de campo del general Manso.

El Sr. González Tablas fué despedido en la estación por gran número de amigos particulares y todos sus compañeros.

Los Juzgados municipales de Melilla.

El ministerio de la Guerra ha dispuesto por Real orden la creación en Melilla de un nuevo Juzgado municipal militar, en vista del crecimiento de la población. Se están ya llevando a cabo los trabajos de organización, siendo probable que el nuevo Juzgado comience a funcionar el día 15 del actual.

Esta creación ha traído como consecuencia la división de la ciudad en dos zonas: Norte y Sur.

La primera será de la jurisdicción del Juzgado existente, y se denominará Juzgado de la plaza Norte o primer distrito, comprendiendo las plazas menores del Peñón de la Gomería, Ahucemas y Chafarinas quedarán adscritas a este Juzgado por lo que se refiere al Registro civil.

El otro Juzgado, del Sur ó segundo distrito, comprenderá el trozo existente desde el límite de la plaza nueva con la plaza de San Juan de las Minas, Avanzamiento, Agra y Zoco el Hach de Beniscar y los demás que pueden irse creando en el campo exterior al lado Sur de la carretera del Sidi y posiciones no enumeradas en poder actual de las tropas que se ocupen.

De dichos Centros judiciales estarán encargados los tenientes auditores de primera clase.

Recompensas por la campaña.

Además de los decretos de que ayer dimos cuenta, S. M. el Rey ha firmado los siguientes:

Concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar, designada para premiar servicios de guerra, a los generales de brigada D. Juan Pereyra y Morante y D. Francisco Villalón y Puente.

Concediendo la gran cruz pensionada del Mérito Militar al contraalmirante de la Armada D. Enrique Santaló y Sáez de Tejada.

Ascendidos.

Por el combate sostenido el 12 de Septiembre en Ishafen é Imanufen se recompensa con el empleo de segundos tenientes de la escala le reserva a los sargentos D. Antonio García, D. Lorenzo Díaz, D. Faustino Pulido, don Mariano Navascués, D. José Martín, D. José García, D. Francisco Buitrago, D. Alfonso Morales y D. Santiago Ortega.

Desde el 9 de Septiembre al 27 de Noviembre.

Por las operaciones desde el 9 de Septiembre al 27 de Noviembre se han concedido a los jefes y oficiales las siguientes recompensas:

Jefe de Estado Mayor del cuartel general.—Comandante de Estado Mayor D. Manuel Nieves Coso, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Ayudante de campo.—Capitán de Infantería D. Joaquín Moner Sánchez, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Regimiento de Infantería de Extremadura, núm. 15.—Coronel D. Manuel Casalini Berenguer, cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; comandante D. Fernando Urreola Sabarria, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo; capitán D. José González Daura, y Sargento Ramón Benítez, D. Diego Sanz, D. Alonso, D. Manuel Molina Galano y D. Mariano Larrañaga García; primeros tenientes D. Enrique Narváez Alberca, don Anastasio Benito Murciano, D. Eugenio Molina Galano y D. Juan Arjona Monsó; segundos tenientes D. José del Alamo Troya, don Santiago Ropero Bravo, D. Juan Bravo Colmenero, E. R. y D. Manuel Pozo Cortina y don José Millán Pérez, y médico primero D. José Mañas Bernabéu, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Regimiento de Infantería de Borbón, número 17.—Coronel D. Andrés Alcañiz Arias, cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; tenientes coronel D. Juan Sánchez Rodríguez, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo; capitanes D. Antonio Márquez García, D. Juan Gallo Núñez, D. Martín Lauzas Gámez, D. Carlos Ximénez, de la Macorra y D. Leopoldo Igualada y Sáez del Campo, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; segundos tenientes D. Alejandro Alcañiz Romero y D. Emilio Pillol Caminero, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; primeros tenientes D. Antonio Prieto Buzos, D. Alfredo Alcañiz Romero y D. Rafael Prada Villanueva, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; primer teniente D. Juan Ortiz Montero, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada; primeros tenientes don Francisco Villalón Girón y D. Arturo Llopis García, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; segundos tenientes de la escuela de reserva D. José Pavón Flores, D. Rafael Gómez Cabanillas, don José Méndez García y D. Marcelino Flores Colmenar, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Heridos.

Grupo de ametralladoras, primera brigada, cuarta división.—Primer teniente D. Esteban del Campo López, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Regimiento de Infantería de Borbón, número 17.—Primer teniente D. Emilio Quintana Vázquez, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada.

Por Talusit y segunda quincena de Noviembre.

Por la ocupación de Talusit en 16 de No-

viembre y operaciones hasta fin de mes se conceden las siguientes:

Cuartel general de la división.—Teniente coronel de Estado Mayor D. Juan González Celpi, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada, y capitán de Estado Mayor D. Vicente Calero y Ortega, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada.

Regimiento mixto.—Coronel de Artillería D. Agustín de Cascajares Pareja, cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Jefe de Sanidad de la división.—Médico mayor D. Cándido Navarro Vicente, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Jefe de Estado Mayor del cuartel general, primera brigada de la quinta división.—Comandante de Estado Mayor D. Antonio Marco Cordero, cruz de segunda clase de María Cristina.

Cuartel general de la brigada.—Veterinario tercero D. Aurelio Alarcón Torres, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Regimiento de Infantería de Mallorca, número 13.—Coronel D. Manuel Llopis Ruiz, cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; teniente coronel D. Julio Echagüe Ayari, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo; capitanes D. José María Envid y D. Rafael Dujos Sedó, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; primer teniente D. Julián López Villanueva, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, y segundo teniente D. José Riera García, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Regimiento de Infantería de Guadalajara, número 20.—Teniente coronel D. Eduardo Aguirre de Lacalle, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada; capitán D. Enrique Muñoz Gui, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada; capitán D. Rafael Díaz del Castillo y González del Pino, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; primer teniente don Manuel de Fuentes Cervera, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, y segundo teniente D. Joaquín Pacheco Santana, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Grupo de ametralladoras, primera brigada de la quinta división.—Capitán de Infantería D. Fermín Espallargas Barber, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Regimiento de Infantería de San Fernando, núm. 11.—Coronel D. Fernando Romero Biencinto, cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; comandante D. Eduardo López Ochoa Portuondo, cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo; capitanes D. Luis de Córdoba Diago y D. José Magaña Martín, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; primer teniente D. Julián Morales Morales, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada; primer teniente D. Francisco Mayor Martínez, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; primer teniente D. Alfonso Fanjul Goñi, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada; segundo teniente D. Antonio Bascuñan Bisquer, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Segundo regimiento de Artillería de montaña.—Capitán D. Víctor Cortázar y Arriola, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Regimiento de Caballería de cazadores de Alcantara.—Coronel D. Pedro Font de Mora y Jáuregui, cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; primer teniente D. Miguel Socasau y Pons, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Séptimo regimiento mixto de Ingenieros.—Primer teniente D. Francisco Oliver Riedel, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada.

Ambulancia expedicionaria de montaña, núm. 1.—Médico segundo D. Enrique Mórner Francés, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Comandancia de tropas de Administración Militar de Melilla.—Oficial primero D. Felipe de la Mancha y Sáenz, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

Herido.

Regimiento de Infantería de Melilla, número 59.—Primer teniente D. Santiago López Pita, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada.

Las propuestas de Diciembre.

Como puede verse, los importantes combates desde el 25 de Diciembre en adelante no han sido aún objeto de propuesta.

Destinados a Melilla.

Han sido destinados a la Capitanía general de Melilla el comandante de Estado Mayor D. Francisco Gómez Souza y el capitán del mismo Cuerpo D. Hermenegildo García Alarcón.

De Infantería, el teniente coronel don José García Moreno; los comandantes don Cipriano Nieto, D. Alfredo López Garrido, D. Eduardo Pérez Ortiz, D. Francisco Jiménez Arroyo, D. Manuel Martínez Ramos y D. Victoriano García Rodríguez; capitanes D. Amadeo Trias, D. Anatolio Fuentes y D. Luis Figueras; primeros tenientes D. Celestino Muge y D. Luis Barcáiztegui.

De Caballería, D. José Messia del Barco y Stuart, marqués de Campollano, al regimiento de Alcantara.

La brigada de Caballería.

El Real decreto firmado anteanoche dice así:

Artículo 1.º Con los regimientos de cazadores de Alcantara y Taxdirt, números 14 y 29 de Caballería, reorganizados con arreglo a la Real orden de 16 de Septiembre próximo pasado, y el de Lusitania, 12 de la misma Arma, destinado filitariamente a Melilla, se constituirá una brigada eventual la cual quedará afectada a la división de dicho nombre.

Art. 2.º El ministro de la Guerra queda encargado de dictar las instrucciones necesarias para el cumplimiento de esta disposición, así como de fijar el plazo y fecha en que haya de terminarse dicha organización transitoria.

Además se han dado las siguientes disposiciones:

El grupo de escuadrones del regimiento de cazadores de Alcantara XII y el escuadrón de Villarrobledo, recientemente enviado a dicha región, quedarán agregados transitoriamente al regimiento de Lusitania por los efectos del mando de Armas, considerándose para los administrativos como fuerzas destacadas de los Cuerpos a que pertenecen.

La Dirección general de Cría Caballar y Remonta facilitará el ganado necesario para el referido cuartel general.

Este se compone del general, dos ayudantes y un comandante jefe de Estado Mayor.

Netas de sociedad

Se encuentran en París el conde de Almaraz con su esposa y la marquesa viuda de Monte Olivari con sus preciosas hijas.

—Han regresado a Madrid: de Barcelona, la duquesa de Noblejas y su madre, la duquesa viuda; de San Sebastián, los condes de Peñaranda, y de Génova, la distinguida señora de D. Antonio Chinchilla con sus hijas.

BODA

Los barones del Castillo de Chirel han dado parte a sus relaciones de la boda de su hija Pilar, próxima a efectuarse.

NOTICIAS VARIAS

Acompañamos en su justo dolor a nuestro compañero en la Prensa, el gerente del Diario de la Marina, D. Manuel Montilla, y a su distinguida familia, con motivo del fallecimiento de su señora madre doña Francisca García, ocurrido en la tarde de ayer.

El general Bascaran y su familia se han instalado en su nueva casa de Lagasca, 30. —Ha sido colocado ya en el centro del retablo del altar mayor de la nueva iglesia de la Paloma el marco regulado por la duquesa de Fernán-Núñez para el lienzo de la veneranda Virgen de la Soledad, intuitiva de la Paloma.

Ayer se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento del marqués del Castillo. —Mañana serán los días de la ex Reina Amelia de Portugal; marquesa de Villahuerta; señoras de Laiglesia, Medina y Garvey, y viudas de Romea y García de Arbolea.

ADRI

DE TODAS PARTES

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

El capitán Sus. Alemania interviene.

PARÍS 3. 17.30. El Gobierno piensa dar al capitán Sus un empleo en el Ejército de Argelia, concediéndole antes una larga licencia con objeto de dar tiempo para que el público olvide la evasión.

Asegúrese que el Emperador de Alemania tomará cartas en el asunto, abriendo una amplia información para depurar todo lo ocurrido.

Situación misérrima.

SAN PETERSBURGO 3. 17.50. Se reciben telegramas de Iboengenberg dando cuenta de la grandísima miseria que reina en toda aquella comarca.

Añaden todos los despachos, por dar idea de la triste situación de los campesinos, que éstos se ven obligados a vender sus propios hijos para proporcionarse el sustento.

Conflicto obrero.

BUENOS AIRES 3. 18.20. Está a punto de estallar la huelga de maquinistas y fogoneros de las líneas ferroviarias.

Las Compañías se niegan a satisfacer las aspiraciones de los obreros, quienes han notificado que no aceptaban la última proposición de arbitraje.

El ministro del Interior estudia la solución del conflicto.

25.000 mineros huelgan.

MONS 3. 18.50. Esta mañana han abandonado el trabajo 25.000 obreros mineros de la Cuenca de Borinage.

Lo han hecho cumpliendo lo acordado en un reciente referéndum.

Los diputados cretenses.

ATENAS 3. 19.15. Después de celebrar sesión durante toda la noche, la Cámara de diputados ha acordado dar por terminados sus trabajos, a fin de permitir sean puestos en libertad los diputados cretenses detenidos desde hace unos quince días a bordo de los buques de guerra de las potencias protectoras de Creta.

La Asamblea aprobó el presupuesto de 1912 y un proyecto reorganizando el Ejército y aumentando la flota griega.

El decreto de disolución fué acogido con grandes aplausos de los diputados.

La Petit Parisien y las negociaciones franco-españolas.

PARÍS 3. 20.30. Dice Le Petit Parisien que a la hora presente las negociaciones que actualmente se siguen entre los Sres. García Prieto y Geofray no se refieren aún a la rectificación de zonas, tratándose únicamente en ellas de definir los respectivos derechos de Francia y España en los territorios en que ambas ejercen funciones inspeccionarias.

Los franceses en Marruecos.

PARÍS 3. 20.45. Según afirma Le Figaro, el Cuerpo de Ejército francés en Marruecos, asciende a 38.000 hombres, cifra que se aumentará hasta la de 50.000, a cuyo efecto se pedirán 15.000 hombres más en un ensayo de reclutamiento que afectará solamente a los indígenas argelinos.

Deslindando fronteras.

LISBOA 3. Los Gobiernos de Londres y Portugal han llegado a un acuerdo en una cuestión de fronteras de límites que se ocupaban.

En virtud de él han quedado establecidos los límites fronterizos en el distrito de cabeza de Mozambique.

Circular del Obispo de Algarve.

LISBOA 3. 22.20. El Obispo de Algarve ha dirigido una circular al clero de su diócesis contra las nuevas Asociaciones de culto que, según los Obispos, son contrarias a los principios de la Religión católica.

El poder del boxeo.

PARÍS 3. En Portsmouth los soldados del campo Longmouir, cerca de Petersfield, se han amotinado el día 31 de Diciembre por haberseles privado de licencia.

Insultaron a los jefes é hirieron a los sargentos.

En fin, un oficial desafió a un soldado, conocido como el mejor boxeador, aceptando éste el desafío.

El soldado quedó inmediatamente fuera de combate, regresando sus camaradas a sus respectivos barracones.

Los sucesos de Carcagente

El Consejo de guerra de Carcagente ha dictado sentencia.

Trece de los procesados han sido condenados a penas pequeñas y quedarán en libertad, por descontarseles el tiempo que estuvieron en prisión.

Entre ellos se encuentra Deseada Cerda. Cuatro procesados fueron absueltos, 17 han sido condenados a penas que fluctúan entre uno y seis años de prisión, y hay cuatro penas más graves.

SEVILLA

El eminentísimo Cardenal y los obreros sevillanos

PARIS 3. 17.30.

El Gobierno piensa dar al capitán Sus un empleo en el Ejército de Argelia, concediéndole antes una larga licencia con objeto de dar tiempo para que el público olvide la evasión.

Asegúrese que el Emperador de Alemania tomará cartas en el asunto, abriendo una amplia información para depurar todo lo ocurrido.

Se reciben telegramas de Iboengenberg dando cuenta de la grandísima miseria que reina en toda aquella comarca.

Añaden todos los despachos, por dar idea de la triste situación de los campesinos, que éstos se ven obligados a vender sus propios hijos para proporcionarse el sustento.

Las Compañías se niegan a satisfacer las aspiraciones de los obreros, quienes han notificado que no aceptaban la última proposición de arbitraje.

El ministro del Interior estudia la solución del conflicto.

Después de celebrar sesión durante toda la noche, la Cámara de diputados ha acordado dar por terminados sus trabajos, a fin de permitir sean puestos en libertad los diputados cretenses detenidos desde hace unos quince días a bordo de los buques de guerra de las potencias protectoras de Creta.

La Asamblea aprobó el presupuesto de 1912 y un proyecto reorganizando el Ejército y aumentando la flota griega.

El decreto de disolución fué acogido con grandes aplausos de los diputados.

Dice Le Petit Parisien que a la hora presente las negociaciones que actualmente se siguen entre los Sres. García Prieto y Geofray no se refieren aún a la rectificación de zonas, tratándose únicamente en ellas de definir los respectivos derechos de Francia y España en los territorios en que ambas ejercen funciones inspeccionarias.

Los Gobiernos de Londres y Portugal han llegado a un acuerdo en una cuestión de fronteras de límites que se ocupaban.

En virtud de él han quedado establecidos los límites fronterizos en el distrito de cabeza de Mozambique.

El Obispo de Algarve ha dirigido una circular al clero de su diócesis contra las nuevas Asociaciones de culto que, según los Obispos, son contrarias a los principios de la Religión católica.

En Portsmouth los soldados del campo Longmouir, cerca de Petersfield, se han amotinado el día 31 de Diciembre por haberseles privado de licencia.

Insultaron a los jefes é hirieron a los sargentos.

En fin, un oficial desafió a un soldado, conocido como el mejor boxeador, aceptando éste el desafío.

El soldado quedó inmediatamente fuera de combate, regresando sus camaradas a sus respectivos barracones.

El Consejo de guerra de Carcagente ha dictado sentencia.

Trece de los procesados han sido condenados a penas pequeñas y quedarán en libertad, por descontarseles el tiempo que estuvieron en prisión.

Entre ellos se encuentra Deseada Cerda. Cuatro procesados fueron absueltos, 17 han sido condenados a penas que fluctúan entre uno y seis años de prisión, y hay cuatro penas más graves.

Se reciben telegramas de Iboengenberg dando cuenta de la grandísima miseria que reina en toda aquella comarca.

Añaden todos los despachos, por dar idea de la triste situación de los campesinos, que éstos se ven obligados a vender sus propios hijos para proporcionarse el sustento.

Las Compañías se niegan a satisfacer las aspiraciones de los obreros, quienes han notificado que no aceptaban la última proposición de arbitraje.

El ministro del Interior estudia la solución del conflicto.

Después de celebrar sesión durante toda la noche, la Cámara de diputados ha acordado dar por terminados sus trabajos, a fin de permitir sean puestos en libertad los diputados cretenses detenidos desde hace unos quince días a bordo de los buques de guerra de las potencias protectoras de Creta.

La Asamblea aprobó el presupuesto de 1912 y un proyecto reorganizando el Ejército y aumentando la flota griega.

El decreto de disolución fué acogido con grandes aplausos de los diputados.

Dice Le Petit Parisien que a la hora presente las negociaciones que actualmente se siguen entre los Sres. García Prieto y Geofray no se refieren aún a la rectificación de zonas, tratándose únicamente en ellas de definir los respectivos derechos de Francia y España en los territorios en que ambas ejercen funciones inspeccionarias.

Los Gobiernos de Londres y Portugal han llegado a un acuerdo en una cuestión de fronteras de límites que se ocupaban.

En virtud de él han quedado establecidos los límites fronterizos en el distrito de cabeza de Mozambique.

El Obispo de Algarve ha dirigido una circular al clero de su diócesis contra las nuevas Asociaciones de culto que, según los Obispos, son contrarias a los principios de la Religión católica.

En Portsmouth los soldados del campo Longmouir, cerca de Petersfield, se han amotinado el día 31 de Diciembre por haberseles privado de licencia.

Insultaron a los jefes é hirieron a los sargentos.

En fin, un oficial desafió a un soldado, conocido como el mejor boxeador, aceptando éste el desafío.

El soldado quedó inmediatamente fuera de combate, regresando sus camaradas a sus respectivos barracones.

El Consejo de guerra de Carcagente ha dictado sentencia.

Trece de los procesados han sido condenados a penas pequeñas y quedarán en libertad, por descontarseles el tiempo que estuvieron en prisión.

Entre ellos se encuentra Deseada Cerda. Cuatro procesados fueron absueltos, 17 han sido condenados a penas que fluctúan entre uno y seis años de prisión, y hay cuatro penas más graves.

Se reciben telegramas de Iboengenberg dando cuenta de la grandísima miseria que reina en toda aquella comarca.

Añaden todos los despachos, por dar idea de la triste situación de los campesinos, que éstos se ven obligados a vender sus propios hijos para proporcionarse el sustento.

Las Compañías se niegan a satisfacer las aspiraciones de los obreros, quienes han notificado que no aceptaban la última proposición de arbitraje.

El ministro del Interior estudia la solución del conflicto.

Después de celebrar sesión durante toda la noche, la Cámara de diputados ha acordado dar por terminados sus trabajos, a fin de permitir sean puestos en libertad los diputados cretenses detenidos desde hace unos quince días a bordo de los buques de guerra de las potencias protectoras de Creta.

La Asamblea aprobó el presupuesto de 1912 y un proyecto reorganizando el Ejército y aumentando la flota griega.

El decreto de disolución fué acogido con grandes aplausos de los diputados.

Dice Le Petit Parisien que a la hora presente las negociaciones que actualmente se siguen entre los Sres. García Prieto y Geofray no se refieren aún a la rectificación de zonas, tratándose únicamente en ellas de definir los respectivos derechos de Francia y España en los territorios en que ambas ejercen funciones inspeccionarias.

Los Gobiernos de Londres y Portugal han llegado a un acuerdo en una cuestión de fronteras de límites que se ocupaban.

En virtud de él han quedado establecidos los límites fronterizos en el distrito de cabeza de Mozambique.

El Obispo de Algarve ha dirigido una circular al clero de su diócesis contra las nuevas Asociaciones de culto que, según los Obispos, son contrarias a los principios de la Religión católica.

En Portsmouth los soldados del campo Longmouir, cerca de Petersfield, se han amotinado el día 31 de Diciembre por haberseles privado de licencia.

Insultaron a los jefes é hirieron a los sargentos.

En fin, un oficial desafió a un soldado, conocido como el mejor boxeador, aceptando éste el desafío.

El soldado quedó inmediatamente fuera de combate, regresando sus camaradas a sus respectivos barracones.

El Consejo de guerra de Carcagente ha dictado sentencia.

Trece de los procesados han sido condenados a penas pequeñas y quedarán en libertad, por descontarseles el tiempo que estuvieron en prisión.

Entre ellos se encuentra Deseada Cerda.



SPECTÁCULOS

PARA HOY
FAL.—Función 29 de abono.
PRINCESA.—A las 9.—El misero (popular).



Don Emilio Meneses y Puertas

DE LA INDUSTRIA Y DEL COMERCIO
Falleció el día 28 de Diciembre de 1911
a los treinta años de edad

Habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.

Su desconsolada madre D.ª Patrocinio Puertas; sus hermanos D. Leoncio, doña Teresa, D. Agustín, D. Fernando, D.ª Luisa y D. Enrique; hermanos políticos don Abelardo Galarza, D. Manuel Saro y D.ª María Luisa Gómez de la Lama; fijos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUBGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el viernes 5 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, por lo que les quedarán reconocidos.

Las misas de San Gregorio empezarán a celebrarse el día 5 del corriente a las once, en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (calle de Atocha).

Juan Carrara é Hijos

CALLE REAL, GIBRALTAR
Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina

PROXIMAS SALIDAS (SALVO MODIFICACION)
Para Santos y Buenos Aires el magnifico trasatlántico italiano "TOSCANA"

Saldrá el día 16 de Enero.
Para Santos y Buenos Aires, el espléndido paquete correo italiano "GARIBALDI"

Saldrá el día 18 de Enero.
Estos paquetes no invierten en la travesía más que de 12 a 14 días.

Nuestros vapores no están sujetos a cuarentena a la llegada a Buenos Aires.
(Estos vapores no tocan en ningún puerto español.)

Precio en tercera clase para todos los puertos, 175 pesetas.
Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje.

Comida abundantísima, médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi. No se necesita documento alguno para el embarque, exceptuando la cédula personal.
Para carga, pasaje ó más informes acúdanse a Juan Carrara é Hijos, AGENTES.

VICENTE TENA

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.

Para la correspondencia: VICENTE TENA, escultor, Valencia.

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59, MADRID
Llamamos la atención sobre este nuevo reloj, que segurament...



EL FANTASTICO
¡GRAN NOVEDAD!

Gran facilidad de la Casa a los señores sacerdotes para adquirir este reloj.

En caja níquel con buena máquina garantizada, caja meda extraplana...
En caja de plata con máquina extra de áncora, 15 rubies, decoración artística ó mate...

Oposiciones

Preparación Informes. Apuntes. Programa. Academia Moderna. Cervantes, S. Director, D. Innocentio G. Martín, oficial de Correos, Llo. en Teología, Derecho, maestro superior, profesor de Gramática del Pomento de las Artes. Profesores: Sr. Noriega, suplente en el Ferrocarril del Norte, maestro gráfico Sr. Arenas, Ingeniero. Sr. Mayorga, de la Escuela de Minas. Mr. Loubet, profesor idiomas. Sr. Rosa, profesor mercantil. Caligrafo, Sr. Olmedo. Internos, 100 pesetas.—Externos, 25.

Con 30 por 100 de economía vendemos bonitos objetos en plata y en oro para regalos.

Medallas religiosas en oro y plata de ley. Relojes para bolsillo desde 5 ptas.

JOYERIA Y RELOJERIA
LOPEZ HERMANOS
13, MONTERA, 13
SE COMPRA ORO, PLATA Y PLATINO

NO MAS PURGAS!

Con los "Supositorios Victoria" a la gl... cerina solidificada se destierra el estreñimiento. Caja, 1,50.

Polacos

(Estilo americano)
Boxcaif primera
12,85

Romanones, 16, tienda, y Espoz y Mina, 20, 1.º piso.
(En esta calle, solo venden en el primer piso.)

DOS MIL DUROS

Para nuestros lectores
EL DEBATE regala a sus suscriptores y lectores 2.000 duros distribuidos en esta forma:

- 1.000 duros para el PRIMER PREMIO
1.000 pesetas para el SEGUNDO PREMIO
500 pesetas para el TERCER PREMIO
250 pesetas para el CUARTO PREMIO
500 pesetas para CINCO PREMIOS DE 100 PESETAS CADA UNO
250 pesetas para CINCO PREMIOS DE 50 PESETAS CADA UNO
2.500 pesetas para 100 PREMIOS DE 25 PESETAS CADA UNO

Para tener derecho a un billete bastará reunir treinta valores como el que diariamente aparece en todos los ejemplares de EL DEBATE. Estos valores serán canjeados en la Administración de este periódico por los billetes definitivos.
Cada suscriptor ó comprador del periódico tiene derecho a tantos billetes cuantos paquetes de treinta valores, ya sean de días correlativos, ya de varios días sin orden alguno, ya de un solo día, presente en nuestra Administración.
Los suscriptores ó compradores de fuera de Madrid que hicieran el envío de valores por correo, habrán de certificar la carta, así como mandar el franquico para la constatación certificada é inclusión de los billetes que los correspondan.
No responderemos de los extravíos ocasionados por falta de franquico, por no haber certificado las cartas ó por cualquier otra deficiencia ajena á nuestra Administración.
A nuestros numerosos suscriptores de Ultramar les enviaremos los billetes correspondiente á su suscripción.
Los valores aparecerán hasta el día 24 de Marzo próximo. El plazo para canjearlos en nuestra Administración lo avisaremos con tiempo oportuno.
También fijaremos en su día la fecha exacta del sorteo.

FÁBRICA Y ALMACENES DE BRONCE

PRIMERA CASA EN ESPAÑA
ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA EL CULTO DIVINO

Candeleros, candelabros, lámparas, luminarias, arañas, candeleros, candeleros, copones, platos, etc.
Especialidad en bastones, soportes y alzapuños, siguiendo la última moda de las artes decorativas domésticas.

Se dora, platea y níquel a precios muy económicos.
Exportación a provincias.
Ventas al comercio, por mayor.—Se remite catálogo ilustrado gratis.
Fabricación sobre proyectos ó dibujos.

Hijos de M. de Igarúa.
ANTIGUO DEPÓSITO DE SAN JUAN DE ALCARAZ

FÁBRICA MADRID ALMACENES
Calle de las Delicias, núm. 20 | Teléfono núm. 1.034 | Atocha, núm. 65

PLATA MADRID

Cubiertos, servicios de mesa, etc., etc.
Amores y Guinea

BARQUILLO, 28. TELÉFONO 3.498
Depósito de lámparas TANTALO

Anuncios: LA PUBLICIDAD, León, 20-Madrid

PERIÓDICOS QUE SE VENDEN EN EL Kiosco de EL DEBATE

- El Carbayón. Oviedo.
El Castellano. Burgos.
El Correo de Andalucía. Sevilla.
El Correo Español. Madrid.
El Correo de Guipúzcoa. San Sebastián.
El Correo de Zamora. Zamora.
El Defensor de Córdoba. Córdoba.
La Defensa. Almería.
El Diario de Barcelona. Barcelona.
Diario Malagueño. Málaga.
El Diario Montañés. Santander.
El Diario de la Rioja. Logroño.
El Diario de Valencia. Valencia.
El Eco de Galicia. Coruña.
Galicia Nueva. Coruña.
La Gaceta del Norte. Bilbao.
La Hormiga de Oro. Barcelona.
Independencia. Almería.
La Lectura Dominical. Madrid.
El Noticiero Extremeño. Badajoz.
El Noticiero de Vigo. Vigo.
El Porvenir. Valladolid.
El Pueblo Católico. Jaén.
El Salmantino. Salamanca.
El Siglo Futuro. Madrid.
El Universo. Madrid.
La Voz de Valencia. Valencia.

¡FUMADORES!

EL HUROL, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1 peseta; por correo, 1,50.
8, Victoria, 8.-MADRID

Folleto de EL DEBATE (58)

EL HUÉRFANO

HOSPICIO

POR CARLOS DICKENS
TRADUCCIÓN DE Enrique Leopoldo de Verneuil

—Yo creo...—dijo Enrique,—que... ya debía haberme marchado.
—Si contestó Rosa,—dispénceme que le hablé así; pero quisiera que se hubiese usted marchado ya.
—Me ha traído aquí el más doloroso, el más cruel de todos los tormentos—dijo Enrique,—el tener de perder la única persona en la cual tengo concentradas todas mis esperanzas, y que estaba moribunda, suspendida entre el cielo y la tierra. Todos sabemos que cuando la muerte arrebató a personas jóvenes, hermosas y buenas, su mansión del eterno reposo; y no ignoramos cómo inmaculada se dirige á la brillante que con frecuencia la hermosura y la juventud son agotadas en flor por la Parca fatal.

corazón joven y puro, y las más hermosas creaciones de la naturaleza.
—Un ángel—continuó el joven con acento apasionado,—una criatura tan celestial como los ángeles del cielo, suspendida entre la vida y la muerte... ¡Oh! ¿Quién hubiera creído que iba á permanecer entre nosotros para compartir las penas y miserias de esta tierra, aquella para quien se abrían ya las puertas de un mundo lejano? Sepa usted, querida Rosa, que iba usted á desaparecer como una sombra para los que sufren aquí abajo. Comprender que pertenecía usted á esa brillante esfera hacia la que otros seres privilegiados han emprendido ya su temprano vuelo y sentir su eterna ausencia, son tormentos demasiado crueles para las fuerzas humanas. Pues bien, he aquí lo que yo he sufrido día y noche, con el indecible temo y el sentimiento egoísta de que muriese usted sin saber al menos cuánto la adoro. Era bastante para perder la razón. Se ha salvado de la muerte; de día en día y aun de hora en hora, ha recobrado las fuerzas y se reanima la poca vida que no me diga usted que hubiese querido que no estuviera aquí, porque esa prueba me ha hecho mejor.
—No es eso lo que yo quería decir—replicó Rosa llorando—quisiera sólo que ahora pudiese usted continuar una obra cuyo objeto es grande y noble... un objeto digno de usted.
—No hay objeto más digno de mí y del carácter más elevado, que luchar para merecer un corazón como el suyo—dijo Enrique tomando la mano de la joven—Rosa, mi querida Rosa, hace años, muchos años, que la amo y espero conquistar honores para volver orgulloso á su lado y decirle que no los he buscado sino para compartírselos con usted. Pregúntame yo en mis sueños cómo le recordaría en este feliz momento las mil pruebas de felicidad que le he dado desde mi infancia, para reclamar en seguida su mano, en cumplimiento de los mutuos convenios concertados entre nosotros hace mucho tiempo. El momento no ha llegado aún; pero sin conquistar honores, sin haber realizado todavía los sueños ambiciosos de mi juventud, vengo á ofrecerle el corazón, y le pertenece desde hace tanto tiempo, y á poner mi suerte en sus manos.
—La conducta de usted ha sido siempre noble y generosa—contestó la joven dominando su emoción.—y como sabe muy bien que no soy insensible ni ingrata, esuche usted mi respuesta.
—Que trate de merecerla; esa es su respuesta; ¿no es verdad, querida Rosa?
—No, es preciso que trate usted de olvidarme—contestó Rosa—no como su fiel amante, porque esto me haría sufrir mucho, sino como objeto de su amor. Mire usted el mundo, considere cuántos corazones encerrará dignos de usted, cambie solamente la naturaleza de su afecto, y será la más sincera, la más constante y la más fiel de sus amigos.
Hubo un momento de silencio durante el cual, Rosa, que tenía medio oculto el semblante con una mano, dió libre curso á sus lágrimas; Enrique estrechaba la otra mano.
—¿Y sus razones, Rosa?—preguntó al fin el joven en voz baja.—¿Podré preguntarle cuáles son sus razones para tomar semejante partido?
—Tiene usted el derecho de conocerlas—contestó Rosa—pero nada puede usted decir que altere ni varíe mi resolución. Es un deber que necesito cumplir; se lo debo á otros y á mí misma.
—¿A usted misma?
—Sí, Enrique; yo, sin fortuna y sin amigos, con una mancha en mi nombre,

no debo dejar al mundo creer que me he aprovechado bajamente de su primer impulso, para destruir con mi enlace las elevadas esperanzas de su porvenir. Por usted y su familia, á quien tanto debo, me opondré á que en el impulso de su generosidad se cree un obstáculo que le costaría su carrera en el mundo.
—Si sus inclinaciones están de acuerdo con lo que llama su deber...—comenzó Enrique.
—No lo están—contestó Rosa ruborizándose.
—Entonces participa usted de mi amor—dijo Enrique.—Dígamele usted así, Rosa; una sola palabra para dulcificar la amargura de este cruel desengaño.
—Si hubiera podido hacerlo sin enojarle que amaba, acaso...
—Hubiera recibido esta declaración de otra manera—dijo Enrique con viveza—no me lo oculte usted al menos, Rosa...
—¿Qué?—repuso Rosa.—Pero, veamos—añadió despreciando su mano de la joven,—¿qué prolongar esta penosa conversación, pensosa para mí, sobre todo, á pesar de la felicidad duradera que me causará su recuerdo, puesto que conozco que por ella ocuparé un lugar honroso en su corazón, acrecentándose mi valor y firmeza á cada uno de sus triunfos?
—Adiós, Enrique! Ya no nos volveremos á encontrar hoy; quedamos unidos para mucho tiempo; y felizmente, por otros lazos que los que supone esta conversación, y ¡ojalá que las fervientes súplicas de un corazón recto y cariñoso hagan descender sobre usted todas las bendiciones y favores del cielo!
—Una palabra, Rosa—dijo Enrique—dígame usted misma las razones, y gué las oiga yo de su propia boca.
—El porvenir que se le ofrece es brillante—replicó Rosa con firmeza—puedo decirle que usted aspira á todos los honores que es

capaz de alcanzar en la vida pública con grandes talentos y poderosos protectores; pero esos protectores son orgullosos, y yo no trataré jamás con aquellos que desprecian á la madre que me ha dado el ser, así como evitarían atraer desgracias al hijo de la que ha sido para mí una segunda madre. En una palabra—continuó la joven, volviendo la cabeza para ocultar su dolor,—hay en mi nombre una de esas manchas que el mundo hace recaer en seres inocentes, y con la cual no quiero contaminar á nadie. Yo sola sobrellevaré el peso de mi desgracia.
—Una palabra más, Rosa, mi querida Rosa, una sola palabra—exclamó Enrique doblando una rodilla ante la joven.—Si yo no hubiera estado en una posición que el mundo llama feliz; si con una existencia pacífica y oscura me hallase pobre, débil y sin amigos, ¿me habría rechazado usted también? ¿Es acaso la perspectiva de las riquezas y de los honores que me esperan quizá, la que hace nacer esos escrúpulos respecto al cumplimiento de usted?
—No me obligue usted á contestar—replicó Rosa,—esa no es la cuestión, y haría mal en insistir.
—Si su contestación es tal como la espero—replicó Enrique,—hará brillar en mi vida un rayo de felicidad. ¿Rechusará usted acaso hacer tanto bien, con sólo dos palabras, al que la ama sobre todas las cosas? ¡Oh! Rosa, en nombre de mi ardiente é inextinguible cariño, en nombre de lo que he sufrido por usted y lo que aún me resta sufrir, yo se lo ruego, conteste usted sólo á esta pregunta.
—Pues bien!—exclamó Rosa.—Si su posición hubiese sido otra, si le considerase sólo un poco superior á mí, pero no tanto, y si hubiera podido, ¿habría querido ser para usted, una cariñosa compañera

y su apoyo en una vida retirada y tranquila y no en medio de las pompas y vanidades, no me condenaría á esta dura prueba. Tengo motivos para ser ahora feliz, muy feliz, Enrique; pero aceptando su oferta, confieso que lo hubiera sido, mucho más aún.
Los recuerdos, las esperanzas de otras veces, acariciadas tanto tiempo, entristercieron de repente á Rosa, que rompió á llorar al punto, como sucede siempre que vemos desvanecer una ilusión querida!
—No puedo vencer esta debilidad, que me afirma cada vez más en mi resolución—continuó Rosa, ofreciendo á Enrique su mano.—Ahora es preciso separarnos decididamente.
—Hágame usted, pues, una promesa—replicó Enrique.—Dentro de un año, ó quizá mucho antes, permítame hablarla una sola vez más sobre este punto. Aseguro que será la última.
—No insista usted para hacerme cambiar de resolución—contestó Rosa con una melancólica sonrisa.—Sería tiempo perdido.
—No—dijo Enrique,—ya me lo repetirá usted entonces definitivamente. Pondré á sus pies mi posición y mi fortuna, y si persiste en su resolución, no trataré de oponerme á ella ni con actos ni con palabras.
—Bien—contestó Rosa,—esto será pasar por otra dolorosa prueba; pero aquí trataré de prepararme para sobrellevarla mejor.
Así diciendo, ofrecióle su mano, pero Enrique estrechó á la joven en sus brazos, é imprimiendo un ósculo de amor en su hermosa frente, salió presuroso de la habitación.

Así diciendo, ofrecióle su mano, pero Enrique estrechó á la joven en sus brazos, é imprimiendo un ósculo de amor en su hermosa frente, salió presuroso de la habitación.